

ЭКСТРЕМИЗМ КАК НЕГАТИВНОЕ СОЦИАЛЬНОЕ ЯВЛЕНИЕ**Лира Наталья Михайловна****Институт социологии****Национальной академии наук Беларуси**Natallia Lira, Postgraduate student, Institute of Sociology of NAS of Belarus, lira.n@polessu.by

Аннотация. В статье рассмотрен экстремизм как сложное поликомпонентное и многообразное негативное социальное явление. Подчеркнута необходимость создания эффективной системы мер по профилактике экстремизма, в первую очередь, ориентированной именно на молодое поколение.

Ключевые слова: экстремизм, политический, словесный, молодежный, информационный, молодежь, профилактика экстремизма.

Проблема экстремизма в последние десятилетия стала чрезвычайно актуальной темой социогуманитарных научных исследований и неотъемлемой частью социально-политического дискурса. Современные масштабы распространения экстремистских проявлений вынуждают законодателей многих стран искать эффективные меры профилактики и противодействия этому социально-правовому явлению. Как правильно отмечает современный российский правовед Т. Н. Кильмашкина экстремизм «обладает способностью проникать во все сферы общественных отношений» [1, с. 216].

Экстремизм является формой негативного девиантного поведения. В ситуации системных трансформационных процессов в обществе, существенно изменяются условия жизни людей, что в свою очередь приводит к нарушению привычного порядка общественных отношений, социальных институтов.

В настоящее время в научных работах выделяется немалое количество типов и разновидностей экстремизма, при этом на законодательном уровне нет четкого закрепления. Используются различные основания для выделения его типов и видов. В том числе – по его субъектам, объектам, целям и формам и т.п. Значительная часть особенностей в выделяемых видах экстремизма связаны с контекстом, в рамках которого исследуется эта проблема.

Например, российский правовед Н. Н. Афанасьев различает несколько видов экстремизма – экономический, национальный, политический, религиозный, экологический и духовный, в зависимости от сфер жизнедеятельности общества [2, с. 233-234].

Белорусский ученый Д. А. Мигун утверждает, что любое проявление экстремизма связано только со сферой политики. Поэтому, по мнению Д. А. Мигуна, экстремизм является политическим феноменом, а любое другое насилие в сфере частной жизни граждан полностью совпадает с неполитическими (бытовыми) преступлениями, и их дополнительная классификация в качестве экстремистских не требуется [3].

Экстремизм может проявляться и в сфере межэтнических отношений, к которому относят возрождение идеалов и практики фашизма в современном мире, равно как и сам фашизм. Фашизм осужден Нюрнбергским международным трибуналом как человеконенавистническая идеология. В Республике Беларусь 5 января 2022 г. Главой государства Александром Лукашенко был подписан

Закон «О геноциде белорусского народа», который направлен на недопущение реабилитации нацизма, введение эффективной защиты от возможной фальсификации событий и итогов Второй мировой войны, противостояние неонацистским проявлениям в современном белорусском обществе. За публичное отрицание факта геноцида белорусского народа в годы войны, в том числе в сети интернет, устанавливается уголовная ответственность. Кроме того, по факту геноцида населения Беларуси во время Великой Отечественной войны и послевоенный период Генеральной прокуратурой было возбуждено уголовное дело в апреле 2021 г., по результатам которого возможно будет перед международными организациями поставить вопрос о признании Беларуси пострадавшей от геноцида, а также пресечь попытки искажения исторических фактов.

Экстремизм все чаще проявляется и в других сферах жизнедеятельности общества: в религиозной, социальной, информационной и др., в последнее время мы сталкиваемся со словесным экстремизмом. В эпоху новых современных информационно-коммуникативных технологий словесные проявления экстремизма зачастую являются более общественно опасными правонарушениями, чем «традиционные».

Так, например, диспозиция ст. 130 Уголовного кодекса Республик Беларусь «Разжигание расовой, национальной, религиозной либо иной социальной вражды или розни» является наиболее подходящей объяснению словесного экстремизма. Здесь под словесным экстремизмом понимаются умышленные действия, направленные на возбуждение вражды или розни по признакам расы, национальности, языка, отношения к религии, а равно принадлежности к определенной социальной группе.

Примеры словесного экстремизма можно видеть в творческой деятельности белорусских деятелей. Так, 23 августа 2021 г., 8 февраля 2023 г. решениями суда Ленинского района г. Бреста песня «Баю Бай» (2020), видеоклип и текст песни «Экстремист (2023)», размещенный на канале видеохостинга «YouTube», белорусской панк-рок группы с названием «Дай дорогу» были признаны экстремистскими материалами [4].

В настоящее время словесный экстремизм существует во всех сферах общественной жизни, например, духовной, экономической, политической, социальной. Акты экстремизма в основном проявляются с помощью СМИ и информационного пространства сети Интернет.

Особую опасность для общества приобретают процессы распространения информационного экстремизма. Интернет представляет собой инструмент, который обеспечивает доступ к большому количеству информации и позволяет общаться неограниченному кругу лиц и при помощи которого могут совершаться публичные призывы к экстремистским действиям, так как их размещение в глобальной сети не представляет собой сложности.

Проблема распространения экстремистской информации и ее существенная актуализация проявляются в статистических показателях: так Республиканский список экстремистских материалов ведется Министерством информации Республики Беларусь с 2008 г. Данный документ постоянно обновляется и на апрель 2025 года составляет более 1640 страниц [4]. Это является еще одним свидетельством распространения проблемы экстремизма на организационном уровне, что указывает на активное протекание процессов самоорганизации социальной деструктивности и повышенную активность разнообразных экстремистских сообществ и экстремистки настроенных граждан, имеющих целью расширить свою целевую аудиторию для реализации деструктивной формы социальной активности.

Молодежь является наиболее активной аудиторией и имеет большой интерес к новым способам передачи информации, включая компьютерные и телекоммуникационные технологии. В силу этого молодежь, является стратегической и тактической целью экстремистского влияния. Именно молодые люди становятся той силой, на которую делают ставки для развязывания религиозных, политических, национальных конфликтов, так как у молодых людей высокий уровень экстремальности мировоззрения, трансгрессивность, лабильность, также недостаточно сформированная система социальных установок.

Следует отметить, что молодежный экстремизм обладает некоторыми существенными отличиями по сравнению с экстремизмом взрослых. Он менее организован, но более стихийен, при этом идеологически, за редким исключением, неглубок и слабо проработан. Более того, в настоящее время именно молодежный экстремизм представляет собой социально-политическую угрозу национальной безопасности Беларуси.

Молодое поколение всегда более активно ориентировано на изменения и внедрение новшеств, оно всегда было в авангарде революции, но оно не было ее двигателем. Людей молодого возраста можно быстро организовать, их можно направить в нужное русло, из них можно рекрутировать экстремистскую организацию, можно организовать поддержку очередного борца за справедливость, можно просто дестабилизировать обстановку в стране.

В силу своего возраста, молодые люди проявляют большую эмоциональную возбудимость и не обладают навыками в разрешении даже самых простых конфликтов. Именно данные характеристики приводят к совершению девиации. К характерным чертам молодежного экстремизма можно отнести: его проявление в основном на социально-психологическом уровне через повышенную эмоциональность, максимализм, высокий критический накал в сочетании со слабостью самоконтроля; преобладание нравственных и правовых форм экстремизма, проявляющихся в нравственной распушенности поведения, правовой безответственности и нигилизме; политическая индифферентность в сочетании с политической наивностью и доверчивостью, что проявляется в стихийных возмущениях, соединяющихся с выступлениями, инсценированными политическими и иными «взрослыми» силами. Таким образом, это становится инструментом влияния, умело поворачивающим молодежное сознание в русло ксенофобии, национализма, религиозной нетерпимости и использующих молодых людей в своих политических и иных целях [5, с. 9–10.].

Для эффективного анализа тенденций и уровня распространения экстремизма в обществе, включая молодежную среду, необходим анализ разнообразных данных, учитывающих основные направления изучения данной проблемы. В данном случае имеет место противоречивый процесс, который заключается в том, что чем более эффективно выявляются случаи преступности среди молодежи, связанные с экстремистской направленностью, тем более полной и исчерпывающей кажется статистика развития экстремизма. Это позволяет раскрыть социальные механизмы, лежащие в основе экстремизма, и определить масштабы экстремистской деятельности с учетом отношения к этой проблеме различных слоев гражданского общества.

Для изучения экстремизма как социального явления необходимо не только описать сложившуюся криминогенную ситуацию, но и выявить основные факторы, влияющие на ее развитие. С этой точки зрения представляется важным направлением изучения основных факторов развития проблемы, как на структурном уровне, так и на уровне социального сознания. В этом ключе важным направлением будет являться совершенствование общепрофилактических антиэкстремистских мероприятий, основанных на комплексе правовых мер, которые позволят анализировать состояние защиты национальных интересов во всех сферах жизни общества, актуализировать общественное понимание проблемы экстремизма и будут препятствовать вовлечению молодежи в деструктивную деятельность. Учитывая современные тенденции экстремистских правонарушений и их социальные последствия в стране одной из приоритетных задач по их предупреждению должен стать постоянный четкий научно-выверенный статистический и социологический мониторинг различных проявлений экстремизма и выработка на этой основе предложений по постоянному последовательному и комплексному совершенствованию национального законодательства о противодействии экстремистской деятельности.

Важно проводить в учреждениях образования планомерную и постоянную работу с молодежью, которая должна включать комплекс мероприятий по антиэкстремистскому просвещению и воспитанию белорусской молодежи. Важно подчеркнуть, что необходима комплексная государственная стратегия, направленная на формирование у молодежи уважительного отношения к нормам права и законам. Ключевой задачей правового воспитания должно стать развитие навыков соблюдения законов. Молодое поколение должно быть готово к активному правомерному участию в институтах гражданского общества и правового государства.

Список использованных источников

1. Кильмашкина, Т. Н. Конфликтология. Социальные конфликты / Т. Н. Кильмашкина. – М. : Юнити-Дана : Закон и право, 2013. – 287 с.
2. Афанасьев, Н.Н. Идеология терроризма // Социально-гуманитарные знания. 2002. № 1. С. 233-234.
3. Мигун, Д. А. Экстремизм в молодежной среде: основные причины и меры по предупреждению : учеб.-метод. пособие / Д. А. Мигун. – Минск : РИВШ, 2016. – 54 с.

4. Республиканский список экстремистских материалов [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://mininform.gov.by/documents/respublikanskiy-spisok-ekstremistskikh-materialov/>. — Дата доступа: 05.04.2025.

5. Добрынина, В. И. Сущность и причины молодежного экстремизма / В. И. Добрынина, Т. Н. Кухтевич // Экстремизм в молодежной среде: теоретические и практические аспекты : сб. ст. ; под ред. В. И. Добренькова. — М. : МАКС Пресс, 2007. — 149 с.